



欢庆党的二十大特刊

坚持高水平对外开放

圆桌对话

主持人:本报记者 冯其予

嘉宾:

国务院发展研究中心对外经济研究部综合研究室主任、研究员 赵福军

中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员 倪月菊

中国宏观经济研究院对外经济研究所研究员 杨长涛



赵福军

倪月菊

杨长涛



党的二十大报告提出,推进高水平对外开放。稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。

党的二十大代表、江西省景德镇市委书记刘锋表示,景德镇作为国家首个文化类试验区,要发挥先行先试的独特优势,深度融入共建“一带一路”大格局,努力走出一条高水平开放推动高质量发展的光明大道。

刘锋代表说,今天的景德镇,是世界手工艺与民间艺术之都、联合国海陆丝绸之路城市联盟和国际友好城市旅游联盟成员,陶瓷产业体系完整。

党的二十大报告提出,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展。党的二十大代表、吉林省吉林市委书记贺志亮说,作为国家重要的老工业基地城市,吉林省吉林市将坚持贯彻新发展理念,着力推动高质量发展,实现经济质的有效提升和量的合理增长。

近年来,吉林市紧紧抓住国家振兴东北老工业基地和长吉图开发开放战略实施的机遇,着力推进结构调整、转型升级、提质增效,奏响了“工业强市”高质量发展的最强音。

在推动高质量发展过程中,注重强化项目支撑,以大项目引领大投资、以大

党的二十大报告提出,全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住十八亿亩耕地红线。党的二十大代表、黑龙江省黑河市委书记李锡文表示,黑河将深入贯彻落实党的二十大精神,积极践行“确保谷物基本自给、口粮绝对安全”的新粮食安全观,集成全国大豆科研、种业、产业力量,加快建设“中国大豆产业之都”,当好维护国家粮食安全的“压舱石”。

黑河是重要商品粮基地和绿色食品主产区。李锡文代表说,黑河市认真贯彻落实党中央和省决策部署,把农业工作重心放在全力增粮扩产上。2021年,黑河市粮食总产量达到120.3亿斤。

党的二十大报告提出,繁荣发展文化事业和文化产业。“安阳要深入学习贯彻党的二十大精神,推进文化建设和旅游产业,形成发展新优势,将安阳打造成国际旅游目的地城市。”党的二十大代表、河南省安阳市委书记袁家健说。

袁家健代表介绍,安阳是国家历史文化名城、中国优秀旅游城市、国家园林城市。“我们以打造世界一流的考古遗址公园和世界级博物馆为目标,力争把殷墟国家考古遗址公园建设成为世界遗产可持续发展的典范。”袁家健代表说。

近年来,安阳市依托厚重的历史文化资源,大力实施文化旅游强市战略,相继实施了20个重大文旅项目,推动文旅

党的二十大报告提出,坚持高水平对外开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。在坚持高水平对外开放的过程中,应从哪些方面稳步扩大制度型开放?怎样推动共建“一带一路”高质量发展?如何维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系?本报编辑部邀请相关专家学者详细解读——

稳步扩大制度型开放

主持人:党的二十大报告提出,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。过去十年,我国积极推进高水平对外开放,党的二十大报告的有关表述,对今后开展这方面工作具有怎样的意义?加快建设贸易强国要重点抓好哪几方面工作?

赵福军:有关表述指明了我国今后对外开放和外贸发展的方向和重点。一是做实贸易底盘。加快建设制造强国、质量强国,不断夯实贸易发展底盘,为贸易强国建设提供坚实的基础。二是以国内大循环为支撑,不断提升国际竞争力。三是参与国际循环,不断提升国内产业、内贸发展水平。对标国际经贸规则,按照国际最高水平和标准,提升国内产业、内贸发展的标准、质量水平,加快实现内外贸同线同标同质,充分发挥国际循环促进国内循环、带动贸易竞争力提升的作用。四是加快发展新业态新模式,不断提升贸易竞争力。牢牢把握数字经济发展机遇,加快发展数字贸易,推动传统货物贸易、服务贸易转型升级。

倪月菊:“制度型开放”是2018年中央经济工作会议提出来的。党的二十大报告进一步明确了制度型开放的内涵,即不仅应包含与国际通行规则的对接,还应包括规制、管理、标准的开放。这标志着我国对外开放将进入更高阶段,意味着我国要在更主动对接国际通行规则的基础上,统筹优化“内外贸一体化”的制度和标准设计,打造更具国际竞争力的营商环境。加快建设贸易强国,既要持续优化出口产品结构、推进传统优势产业改造升级,还要从以量取胜向以质取胜转变,大力实施品牌战略,提升产品的核心竞争优势。

杨长涛:对今后开展这方面工作具有三方面主要意义。一是体现对过去十年我国推进高水平开放工作成就的充分肯定,也表明我国推进高水平开放的总体方向和决心一以贯之。二是体现我国正由商品和要素流动型开放转向制度型开放的深刻思考和鲜明导向。三是为未来我国对外开放新征程指明了方向。下一步贸易强国建设,需要重点关注高质量的制造业基础、高质量的生产性服务业基础、增强对全球贸易治理的参与和推动能力,以及大力发展数字贸易、跨境电商等与新一轮科技革命和产业变革相适应的新兴贸易领域。

高质量共建“一带一路”

主持人:党的二十大报告提出,推动共建“一带一路”高质量发展。在全球经济复苏乏力,单边主义、保护主义泛滥的当下,高质量共建“一带一路”的重要意义和重点有哪些?

倪月菊:高质量共建“一带一路”顺应了经济全球化的历史潮流,顺应了各国特别是广大发展中国家共谋发展的愿望。同时,高质量共建“一带一路”也是我国全力推进制度型开放的重要平台,有利于我国优先加强与“一带一路”沿线国家在规则、制度和标准上的对接与协调,增加“一带一路”沿线国家的认可与参与。高质量的“一带一路”共建应充分体现健康、绿色、数字和创新的观念,努力将“一带一路”打造成为“健康丝路”“绿色丝路”“数字丝路”“创新丝路”。

杨长涛:高质量共建“一带一路”,一是要在“五通”框架下夯实发展根基、挖掘新亮点;二是稳步拓展合作新领域,在健康、绿色、数字、创新等领域打造新增长点;三是要统筹推进共建“一带一路”和构建新发展格局;四是加强风险防控和保障体系建设,建立健全有利于保障我国境外人员、资金、项目安全的风险防控体系。

赵福军:一是为全球经济发展注入新活力和新动力。高质量共建“一带一路”,必将会进一步深化与“一带一路”沿线国家经贸合作,促进“一带一路”沿线国家的基础设施、贸易、产业等发展,辐射带动全球经济发展。二是推动全球化深入发展。今后,高质量共建“一带一路”,必将会推动沿线国家规则标准对接、贸易投资自由化便利化水平提升,将会推动全球化深入发展。

实现经济合作共赢

主持人:如何理解党的二十大报告中提出的“维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系”?

倪月菊:党的二十大报告首次提出“维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系”,其关键词是多元和稳定。所谓“多元”主要针对的是近年来甚嚣尘上的单边主义和保护主义,以及一些发达国家用新冷战思维构建“小圈子”的逆全球化行为。作为一个发展中大国,中国带头与单边主义、保护主义和霸权主义说不,在维护多边体系、构建全球经贸规则中发挥建设性作用。所谓“稳定”是指在大国竞争和地缘政治风险加剧,全球产业链、供应链加速重构,数字经济领域国际竞争日益激烈的背景下,只有构建稳定的国际经济格局和经贸关系,才能尽可能避免世界经济分化,防止产业链和供应链断裂,防止“数字鸿沟”扩大,实现世界各国经济的合作共赢。

赵福军:理解“维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系”,至少要从以下三个层次看:一是维护多元化的合作伙伴经贸关系稳定。我国积极扩大同各国利益的汇合点,深化同世界开放合作。二是维护贸易、投资、产业等多领域经贸稳定持续合作。比如:货物进口、出口多元化且稳定;产业链供应链合作稳定且持续发展。三是我国维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系,推进建设开放型世界经济。我国坚定维护和发展多边主义,推进高水平开放,为全球经济注入确定性,对冲单边主义、保护主义和“逆全球化”抬头态势;我国积极推动共建“一带一路”高质量发展,为经济全球化和建设开放型世界经济作出重要贡献,推动全球形成多元稳定的国际经济格局和经贸关系。

江西省景德镇市委书记刘锋代表:

因地制宜显特色

本报记者 熊丽 刘兴

目前,景德镇市拥有陶瓷市场主体1.8万余家、从业人员10万余人,并拥有景德镇陶瓷大学等5所高等院校和一批科研机构,全球72个国家180多个城市与景德镇建立了多层次的友好合作关系。

刘锋代表表示,景德镇将进一步深化外贸领域“放管服”改革,以跨境电商为突破口,在破解跨境电子商务发展中的体制性、机制性障碍方面先行先试,因地制宜融入景德镇特色,让景德镇对外开放的大门越开越大。

吉林省吉林市委书记贺志亮代表:

推动高质量发展

本报记者 余惠敏 马洪超

投资带动大发展,总投资339亿元的中国石油吉林石化公司转型升级、吉林化纤年产40万吨碳纤维产业链等重大项目陆续开工建设,为全市振兴发展注入强劲动力,“新型化工城”的金字招牌正越擦越亮。

贺志亮代表表示,吉林市将着力推

动高质量发展,在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力等方面持续发力,着力做优做强实体经济,全力打造精细化工、先进材料、装备制造、生物、旅游文化等产业集群,不断提升产业链供应链韧性和安全水平,力争在结构优化调整中创造更多新优势。

黑龙江省黑河市委书记李锡文代表:

夯实粮食安全根基

本报记者 马春阳 马维维

近年来,黑河相继建成大豆院士工作站、国家大豆产业技术体系黑河成果转化中心、中国农科院黑河大豆研究中心,6个县(市、区)中有4个成为国家区域性大豆良种繁育基地、国家级制种大县。坚持向资源开发和精深加工要

发展,围绕农业全产业链招商上项目,黑河市引进了一批知名企业,开发出一系列新产品。

李锡文代表表示,未来黑河将全力打造国家大豆良种选育中心、国家大豆全产业链科技中心等。

河南省安阳市委书记袁家健代表:

形成文旅产业优势

本报记者 夏先清 杨子佩

资源优势向产业优势转化,文旅融合的影响力、辐射力逐步提升。5年来,安阳市接待国内外游客1.9亿人次,旅游总收入达1881.2亿元。安阳文旅产业在发展中一步一个脚印,沿着文旅融合和高质量发展之路,正在形成一个千亿级的主导产业链条。

文旅品牌亮起来,城市才能火起来。近年来,安阳市积极推进国家夜间文化旅游消费集聚区创建,谋划实施了总投资150亿元的古城保护复兴工程。“下一步,我们将加快形成文化旅游产业发展新优势,助力社会主义文化强国和旅游强国建设。”袁家健代表说。

邮储银行上海分行携手翼支付 金秋福利活动上线

近日,邮储银行上海分行携手天翼新消费平台联合推出金秋福利“翼路邮你”主题营销活动。活动一经推出,反响热烈,助力释放消费潜能,推动消费恢复升级。

2022年6月底,中国电信与9家中央企业共同签署合作框架协议,并上线翼支付新消费平台,汇聚中央企业消费场景、产品和资源等,上线后立即受到业界广泛关注。邮储银行上海分行作为翼支付商户发展行,前期除了持续做好线上支付结算合作以外,与其子公司开展融资租赁业务,并已完成授信额度。此次上海分行作为合作银行,充分运用电子支付业务“一点接入,全国通用”的业务特性,在全国范围内上线主题营销活动,在给客户带来多重实惠的同时,带动了邮储银行用户平台绑卡量和商户侧邮储卡快捷支付交易量的双增长,实现了与翼

支付平台合作共赢。

近年来,邮储银行上海分行加快推动数字化转型,与头部的互联网科技企业加大沟通交流,扩大合作领域,在营销获客、渠道整合等方面开展了一系列合作。与翼支付、拼多多、B站和春秋航空等头部互联网平台就支付结算创新和数字人民币推广方面开展合作,对提升服务实体经济能力、发展普惠金融、助力消费升级和丰富持卡人用卡环境等领域都有积极意义。

未来,邮储银行上海分行将进一步探索与诸如翼支付等互联网企业的合作内容,在共享资源、互通权益、相互引流、活客获客、精准营销上拓宽合作范围,致力于提升客户体验,为广大用户提供优质的产品,在政府“稳增长、促消费”中发挥大行责任和担当。

(数据来源:邮储银行上海分行)

